



Северный Урал. Гора Кумба (репродукция с картины художника И. К. Слюсарева).

ПО РОДНОМУ КРАЮ

Заповедник „Денежкин Камень“

Денежкин Камень — одна из наиболее известных и замечательных горных вершин северной части Среднего Урала. Она с давних времен привлекала внимание путешественников и естествоиспытателей.

Увенчанный шиханами двухвершинный главный хребет Денежкина Камня имеет очень крутые склоны в виде обнажений скал и россыпей крупных каменных глыб. Многие глыбы неустойчивы, и достаточно ступить на них ногой, как они сползают вниз, увлекая другие крупные камни.

В северо-восточном направлении от главного пика отходит Шарпинско-быстринский водораздельный хребет, пересеченный несколькими поперечными долинами. Вершины хребта носят название Шарпинских сопок. Самая крупная сопка, что в трех с лишним километрах от главного пика, возвышается над уровнем моря на 1292 метра. Продолжением перевала между главным пиком Денежкина Камня и большой Шарпинской сопкой является ровная, чуть покатая к северо-востоку долина с крутыми стенками. Из нижней части ее берет исток правый развилок Сухого Шарпа. Сверху, за плечом долины, находится небольшой водораздельный перевал, за которым начинается крутой склон, уходящий к истокам реки Быстрой.

К северо-западу от центральной части Денежкина Камня отходит отрог, носящий название Кулаковского увала. Вершина Денежкина Камня безлесна и покрыта лишь скудной растительностью тундрового типа: мхи и лишайники, встречаются карликовая березка, низкорослые арктические ивы, водяника, альпийская толкнянка, куропаточья трава, бесстебельная смолевка и другие.

Высокогорная фауна Денежкина Камня очень своеобразна. Для каменных россыпей и горных тундр, пожалуй, наиболее характерна тундровая куропатка и каменка. Эти птицы почти не боятся человека. Выскакивая из-под ног, они отлетают па-

рящим полетом, очень низко над поверхностью земли, на десять-двадцать метров и вновь садятся, прячась за выступами скал.

Каменки особенно обильны на россыпях в верховьях Сухого Шарпа. Группируясь стайками, они при появлении человека поднимают звонкий крик, перелетая с камня на камень, настойчиво преследуют путников, пока те достаточно не удалятся от места их гнездовья.

Высокогорный пояс Денежкина Камня, как и других смежных гор, служит летом обиталищем северного оленя. Весенняя линька делает оленя особенно чувствительным к укусам слепней, комаров, мошек, и единственное место, где летом нет «гнуса», — это безлесный пояс высоких гор. Истощенные бедной и однообразной зимней пищей, состоящей почти исключительно из лишайников, олени с самого начала лета поднимаются на высокогорья и остаются там до глубокой осени. Молодые олени пасутся вместе со взрослыми. Сразу же после таяния снега животные жадно набрасываются на свежую зеленую осоку и другие травянистые растения. Похолодание, зимние ветры и глубокие снега вынуждают оленей спускаться с вершин в болотистую тайгу, где они добывают лишайники из-под снега.

Запрещение рубок леса, сенокосения и охоты благоприятно отразилось на растительном и животном мире окрестностей Денежкина Камня. Наблюдается восстановление растительного покрова на вырубках и гарях, заметно увеличивается количество промысловых зверей и птиц ценных видов.

В этом году в заповедник «Денежкин Камень» направляется много туристов из Свердловска и других городов нашей области. Подъем на Денежкин Камень привлекает экскурсантов к походной жизни в условиях горной местности и обогащает их знаниями о природе своего края.

П. ГОРЧАКОВСКИЙ.